

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**11 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 111**

**10-06-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**ക്രമസമാധാന പരിപാലനത്തിനുള്ള പോലീസ് സേനാ പ്രവർത്തനം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> <b>ശ്രീ പി. നന്ദകുമാർ,</b>  <b>ശ്രീ കെ.വി.സുമേഷ്,</b>  <b>ശ്രീ കെ. ബാബു (നെന്മാറ),</b>  <b>ശ്രീ എച്ച് സലാം</b> </p>	<p align="center"> <b>ശ്രീ പിണറായി വിജയൻ</b>  <b>(മുഖ്യമന്ത്രി)</b> </p>
<p>(എ)</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് ഗുണ്ടാരാജാണെന്ന തെറ്റായ പ്രചരണം തുടർച്ചയായി നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ)</p> <p>ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ഇന്ന് രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും മികച്ച പോലീസ് സേനയാണ് കേരള പോലീസ്. മുൻകാലങ്ങളിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായി സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും ഏത് പ്രതിസന്ധികളിലും സഹായം കടന്നു ചെല്ലാവുന്ന വിധം സംസ്ഥാനത്തെ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ വനിതാ-ശിശു സൗഹൃദമായി മാറി. വയോജനങ്ങളടക്കമുള്ളവർക്ക് ഏത് ഘട്ടങ്ങളിലും തണലാകും വിധം കേരള പോലീസിനെ ജനസൗഹൃദമാക്കി മാറ്റിയെടുത്തു. ലഭിക്കുന്ന പരാതികളിൽ സമയ ബന്ധിതമായി കേസുകൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യപ്പെടുന്നു. സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളും സാമ്പത്തിക തട്ടിപ്പുകളും ഉൾപ്പെടെ കുറ്റകൃത്യങ്ങളിൽ ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകളും ശാസ്ത്രീയ കുറ്റാന്വേഷണ രീതികളും അവലംബിച്ച് യഥാസമയം പ്രതികളെ പിടികൂടി നിയമ നടപടികൾക്ക് വിധേയമാക്കി വരുന്നു. സമയ ബന്ധിതമായി അന്വേഷണം പൂർത്തിയാക്കുന്നതിലും ശിക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിലും മികച്ച റേറ്റിംഗ് ഉള്ള സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. അപ്രകാരം ലോകത്തെ തന്നെ ഏറ്റവും മികച്ച പോലീസ് സേനയായി കേരള പോലീസിനെ മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നത്.</p>
<p>(ബി)</p> <p>ക്രമസമാധാന പരിപാലനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ഒന്നാം സ്ഥാനത്ത് എത്തിക്കുന്നതിൽ സംസ്ഥാന പോലീസ് സേന നടത്തി വരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശങ്ങൾ നൽകുമോ;</p>	<p>(ബി)</p> <p>ഉണ്ട്. ലോകത്തെ ഏറ്റവും നിലവാരമുള്ള ഒരു സേനയായി സംസ്ഥാന പോലീസിനെ പരിവർത്തനം ചെയ്യേണ്ട തുടങ്ങുന്ന അതിലൂടെ ഏറ്റവും മികച്ച സേവന വിതരണം (Service Delivery) പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കണമെന്ന സർക്കാർ നയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പോലീസിനെ ആധുനിക വത്കരിക്കുന്നതിനുള്ള</p>

നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആധുനിക വൽകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി പോലീസ് നടപ്പിലാക്കിയ പ്രധാന പദ്ധതികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ ഹാജരാകാതെ തന്നെ ഏതൊരു പൗരനും ഓൺലൈനായി പരാതി നൽകുവാനുള്ള പ്രത്യേക പോർട്ടൽ (THUNA/Pol-APP) പൊതുജനങ്ങൾക്കായി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പോർട്ടൽ മുഖേന മൈക്കിനുള്ള അനുവാദം, FIR പകർപ്പ് ഡൗൺലോഡ്, ആക്സിഡന്റ് GD അപേക്ഷ തുടങ്ങിയ നിരവധി സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് കുറ്റാന്വേഷണ മികവ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന തിനായി നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകളെ കുറിച്ചുള്ള പരിജ്ഞാനം, നിയമപരമായ അവബോധം, തൊഴിൽപരമായ കാര്യ ശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, പൊതുജനങ്ങളോടുള്ള പെരുമാറ്റം, സമ്മർദ്ദ ലഘൂകരണം തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച പരിശീലന പരിപാടികൾ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നുണ്ട്.

എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളും ജനമൈത്രി പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളായി ഉയർത്തിയിട്ടുള്ളതും പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്കുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും PRO മാരെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മുതിർന്ന പൗരന്മാരുടെ പരാതികളും ആവശ്യങ്ങളും പരിഹരിക്കാൻ എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും സീനിയർ സിറ്റിസൺ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ എത്തുന്നവർക്ക് പ്രാഥമിക സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടി വിശ്രമിക്കാനുള്ള സ്ഥലം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് 148 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ ശിശു സൗഹൃദ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളായി മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്.

വയോജനങ്ങൾക്കും കിടപ്പ് രോഗി കൾക്കും ഒറ്റയ്ക്ക് താമസിക്കുന്നവർക്കും ആവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ ജനമൈത്രി ബീറ്റ് ഓഫീസർ/ കമ്മ്യൂണിറ്റി റിലേഷൻ ഓഫീസർമാർ (CRO) മുഖേന നൽകി വരുന്നുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ 520 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ ഓരോന്നിലും കുറഞ്ഞത് 12 അത്യാധുനിക സി.സി.ടി.വി ക്യാമറകളും അതിന്റെ ജില്ല/

സംസ്ഥാനതല മോണിറ്ററിംഗ് സിസ്റ്റവും സ്ഥാപിക്കുന്ന തിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്.

സൈബർ കേസുകൾ കുറയ്ക്കാനും രീതിയിൽ അന്വേഷിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക പരിശീലനം ലഭിച്ച ഉദ്യോഗസ്ഥരെ എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും ഇൻസ്പെക്ടർമാരെ SHO മാരായി നിയമിക്കുകയും ക്രമസമാധാന പാലനവും കുറ്റാന്വേഷണവും വേർതിരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് എല്ലാ പോലീസ് ജില്ലകളിലും (കണ്ണൂർ ജില്ല ഒഴികെ) സൈബർ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന 10 വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾക്ക് പുറമെ വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ ഇല്ലാതിരുന്ന പത്തനംതിട്ട, ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, കാസർഗോഡ് എന്നീ റവന്യൂ ജില്ലകളിൽ 4 വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ കൂടി ആരംഭിച്ചു.

ട്രാഫിക് നിയമ ലംഘനങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും ട്രാഫിക് അപകടങ്ങൾ കുറയ്ക്കുന്നതിനും മറ്റുമായി “INTEGRATED DIGITAL TRAFFIC ENFORCEMENT SYSTEM” എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് BOOT (Build Operate Own Transfer) പ്രകാരം നടപ്പിലാക്കുന്ന തിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.

ട്രാഫിക് കുറ്റകൃത്യങ്ങളും കുറ്റവാളികളെയും നിർമ്മിത ബുദ്ധി സാങ്കേതിക വിദ്യയെ അടിസ്ഥാനമാക്കി നിരീക്ഷിച്ച് കണ്ടെത്തി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്ന തിനായി Automatic Number Plate Recognition System (ANPR ക്യാമറകൾ) സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പോലീസ് ഓപ്പറേഷൻ കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഭാഗമായി 20 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ സ്മാർട്ട് ആക്കുന്നതിനായിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു.

സംസ്ഥാന പ്ലാൻ പദ്ധതികൾ പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് 545 വാഹനങ്ങൾ വാങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

മയക്ക് മരുന്ന് ഉപയോഗം തടയുന്നതിനായി സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള Kerala Anti-Narcotic Special Action Force (KANSAF)-ന് വേണ്ടി മയക്ക് മരുന്ന്

ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്ന് തിരിച്ചറിയുന്ന തിരഞ്ഞെടുത്ത ആധുനിക ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

ശാസ്ത്രീയ കുറ്റാന്വേഷണം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സയന്റിഫിക് ഉപകരണങ്ങളായ DNA Sequenser, Advanced equipment for document examination, PCR Machine, Ultra Low Temperature Freezer, Automated DNA Extraction System, Mobile Compactor Storage തുടങ്ങിയ നിരവധി ഉപകരണങ്ങൾ ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബിനായി വാങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

112 സംവിധാനത്തോടു കൂടി കേന്ദ്രീകൃത കൺട്രോൾ റൂം ERSS പോലീസ് ആസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു.

വിവിധ ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിലൂടെ സുഗമമാക്കിയ ഇ-കോമേഴ്സിന്റെയും കമ്പോള സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെയും കാലഘട്ടത്തിൽ സങ്കീർണ്ണമായ സാമ്പത്തിക ഇടപാടുകൾ ഉൾപ്പെടുന്ന കേസുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിന് സാങ്കേതിക വൈദഗ്ദ്ധ്യം നേടിയ അന്വേഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന സാമ്പത്തിക കുറ്റകൃത്യ വിഭാഗം വളരെ അനിവാര്യമാണ്. നിലവിലെ അംഗബലത്തിൽ ക്രൈം ബ്രാഞ്ചിന് ഇത്രയും വലിയ സാമ്പത്തിക കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ സാധ്യമല്ലാത്തതിനാൽ സാമ്പത്തിക കുറ്റകൃത്യങ്ങളുടെ അന്വേഷണത്തിന് സാമ്പത്തിക കുറ്റകൃത്യ വിഭാഗം ക്രൈം ബ്രാഞ്ചിന് കീഴിൽ ആരംഭിച്ചു. ഇതിനായി ഒരു ഐ.ജി.പി.യും 4 എസ്.പി.യും 11 ഡി.വൈ.എസ്.പി.മാരും അടങ്ങുന്ന 233 തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെയ്തു.

സമൂഹത്തിൽ വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന മയക്ക് മരുന്ന് വിപത്തിനെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന് ‘യോദ്ധാവ്’ എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സൈബർ ഇടങ്ങളിൽ മാറിമാറി വരുന്ന പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ജനങ്ങൾക്ക് ഉപകാരപ്രദമായി മാറുന്നതിനോടൊപ്പം തന്നെ സാമൂഹ്യ വിരുദ്ധർ അവരുടെ പയോഗം ചെയ്ത് സാമ്പത്തിക തട്ടിപ്പും മറ്റ് തരത്തിലുള്ള വിദ്വേഷ പ്രചരണങ്ങൾക്കും ഉപയോഗിക്കുന്നത് ആധുനിക ലോകത്ത് വലിയ വെല്ലുവിളിയായി ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുന്നതിനായി പോലീസ് സേനയെ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി താഴെപ്പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് സൈബർ പോലീസ് ഡിവിഷൻ ആരംഭിക്കുന്നതിന് 05.01.2024-ൽ സർക്കാർ ഉത്തരവ് (കൈ) നം.04/2024/ആഭ്യ. പ്രകാരം അനുമതി നൽകി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. സൈബർ ഡിവിഷൻ ആസ്ഥാനം, സൈബർ പട്രോളിംഗ്, സൈബർ പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ എന്നിവയിൽ ആകെ 466 തസ്തികകൾ സൈബർ ഡിവിഷന്റെ ഭാഗമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

പോലീസ് വകുപ്പിലെ വിദഗ്ദ്ധ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സേവനം ഉപയോഗിച്ച് സോഫ്റ്റ് വെയറിലും അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങളിലും ഏറ്റവും ആധുനികമായ സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയ ഒരു സോഫ്റ്റ് വെയർ Integrated Core Policing System (iCoPS) എന്ന പേരിൽ രൂപ കല്പന ചെയ്തു. ഒരേ കുറ്റവാളി കളെയും കുറ്റങ്ങളേയും കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ പല സോഫ്റ്റ് വെയറുകളിലായി നിരവധി തവണ രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടി വരുന്ന സാഹചര്യം ഒഴിവാക്കി പ്രസ്തുത സോഫ്റ്റ് വെയറുകളെ എല്ലാം ഒരു പൊതുവായ സോഫ്റ്റ് വെയറിനു കീഴിൽ കൊണ്ടു വന്ന 'One data One entry' എന്ന തത്വമാണ് iCoPS ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നത്. ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻ്റലിജൻസ് സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ ഫോട്ടോ ഉപയോഗിച്ച് കുറ്റവാളികളെ തിരിച്ചറിയുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും (Face Recognition System) ലഭ്യമാണ്. പ്രസ്തുത സംവിധാനം മുഖേന ഏത് സ്ഥിരം കുറ്റവാളിയെയും കേരളത്തിലെ ഏത് പോലീസ് സ്റ്റേഷനും വളരെ പെട്ടെന്ന് തിരിച്ചറിയുന്നതിനും സഹായകമാണ്.

നിലവിലെ അനലോഗ് ടെലി ഉപകരണങ്ങൾക്ക് പകരം അത്യാധുനിക രീതിയിലുള്ള ഡിജിറ്റൽ മൊബൈൽ റേഡിയോ കമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ സിസ്റ്റം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.

കേരള പോലീസിൽ ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻ്റലിജൻസിന് തുടക്കമിട്ടിട്ടുണ്ട്. Crowd control and surveillance, facial identification, scanning video footage for anomalies എന്നിവ ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻ്റലിജൻസ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാന പോലീസിന്റെ കീഴിൽ ഒരു Drone Forensic Lab and Research Centre സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഡ്രോൺകൾ ഉയർത്തുന്ന സുരക്ഷാ ഭീഷണികൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനായിട്ടാണ് ഇത് സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ളത്.

തിരുവനന്തപുരം സൈബർ ഡോമിൻ നിർമ്മിത ബുദ്ധി സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ ഭാവിയിൽ ഉണ്ടായേക്കാവുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ തടയുന്നതിനായി ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ കേരള പോലീസ് സൈബർ ഡോം മെറ്റാവേഴ്സിൽ പഠനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു. ഇതിലൂടെ സോഷ്യൽ മീഡിയ, ഓൺലൈൻ ഗെയിമിംഗ്, Augmented Reality (AR), Virtual Reality (VR), ക്രിപ്റ്റോകറൻസികൾ എന്നിവയുടെ ഗുണങ്ങളും ദോഷങ്ങളും മെറ്റാവേഴ്സ് സംയോജിപ്പിച്ച് ഉപയോക്താക്കൾക്ക് വെർച്വലായി അവബോധം നൽകാൻ സഹായിക്കുന്നു. കൂടാതെ പെരിമീറ്റർ സെക്യൂരിറ്റി, ഫെയ്സ് ഡിറ്റക്ഷൻ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച പ്രോജക്റ്റുകളുടെ പഠനങ്ങളും ഇവിടെ നടന്നു വരുന്നു.

ശാസ്ത്രീയ കുറ്റാന്വേഷണത്തിൽ ഏറെ സഹായകരമാണ് വിരലടയാള പരിശോധനകൾ. ആയത് ഡിജിറ്റൈസ് ചെയ്യുന്നതിനായി Automated Finger Print Identification System നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ വിധംസക പ്രവർത്തനങ്ങൾ തടയുന്നതിനായി ഫോൺ കോളുകൾ മെസ്സേജുകൾ നിയമപരമായി intercept ചെയ്യുന്നതിന് Central Monitoring System (CMS) നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും നേരെ വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ തടയുന്നതിനായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ സഹായത്തോടെ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് Cyber Cime Prevention Against Women and Children (CCPWC) പ്രോജക്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കേരള പോലീസ് അക്കാദമിയിൽ ഒരു സൈബർ ഫോറൻസിക് ലാബ് ഉൾപ്പെട്ട ട്രെയിനിംഗ് സെന്റർ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

എല്ലാ റവന്യൂ ജില്ലകളിലും ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബുകൾ പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കി. ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബുകൾക്കുവേണ്ടി 28 പുതിയ തസ്തികകൾ 12.01.2023-ലെ സ.ഉ. (കൈ)നം.16/2024/ആഭ്യ. ഉത്തരവ് പ്രകാരം സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സമൂഹത്തിൽ കുട്ടികൾ അനുഭവിക്കുന്ന വിവിധങ്ങളായ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിഹാരമെന്ന നിലയിൽ പോലീസ് സേന നടത്തി വരുന്ന പദ്ധതികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ഇന്റർനെറ്റിന്റെയും മൊബൈൽ ഫോണിന്റെയും ദുരുപയോഗം കൊണ്ട് കുട്ടികളിലുണ്ടാകുന്ന മാനസിക വിഷമങ്ങളും മനോവൈകല്യങ്ങളും പരിഹരിക്കുന്നതിനായി ഡിജിറ്റൽ ഡി-അഡിക്ഷൻ സെന്റർ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്റ്റുഡന്റ് കേഡറ്റ് പദ്ധതി കൂടുതൽ സ്കൂളുകളിൽ വ്യാപിപ്പിച്ചു.

**HOPE പദ്ധതി** - പഠനം പാതി വഴിയിൽ ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടിവന്ന കുട്ടികളെയും SSLC/Plus Two പരീക്ഷയിൽ പരാജയപ്പെട്ട കുട്ടികളെയും കണ്ടെത്തി അവർക്ക് ക്ലാസ്സുകൾ നൽകിക്കൊണ്ട് അവരെ പഠന വഴിയിലേക്ക് തിരികെ കൊണ്ടുവരികയും അതുവഴി സമൂഹത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിൽ എത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി.

**ചിരി പദ്ധതി** - കുട്ടികൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പലപ്പോഴും അംഗീകരിക്കപ്പെടാതെയും ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടാതെയും അവശേഷിക്കുന്നു. ക്ഷേമത്തെക്കുറിച്ചുള്ള അവബോധമില്ലായ്മ, ചില സന്ദർഭങ്ങളിൽ, അശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ പ്രശ്നങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത് ഗുരുതരമായ പ്രത്യാഘാതങ്ങൾക്ക് ഇടയാക്കുന്നു. ഇതിന് പരിഹാരമായി കുട്ടികളുടെ സംരക്ഷണ ഉത്തരവാദിത്വമുള്ളവരുടെ കൂട്ടായ ഇടപെടലോടെ ദുരിതമനുഭവിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്കായി ഒരു മാനസികാരോഗ്യ പിന്തുണ സംവിധാനം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും കുട്ടികളുടെ പെരുമാറ്റം, വൈകാരികാവസ്ഥ, വ്യക്തിത്വം, പഠനം, ശാരീരിക വെല്ലുവിളികൾ എന്നിവ തിരിച്ചറിയുന്നതിനും ശാസ്ത്രീയമായി പരിഹരിക്കുന്നതിനും എല്ലാ കുട്ടികളുടെയും ക്ഷേമം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികളാണ് ചിരി പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

(സി) സംഘർഷങ്ങളും തടസ്സങ്ങളുമില്ലാതെ സംസ്ഥാനത്ത് പാർലമെന്റ് തിരഞ്ഞെടുപ്പ് സമാധാനപൂർവ്വം നടത്തുന്നതിനായി എന്തെല്ലാം മുൻകരുതലുകളാണ് സംസ്ഥാന പോലീസ് സേന നടത്തിയതെന്ന് അറിയിക്കാമോ?

(സി) സംഘർഷങ്ങളും തടസ്സങ്ങളുമില്ലാതെ പാർലമെന്റ് തിരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്തുന്നതിനു വേണ്ടി കാപ്പാ നിയമം പോലെ നിലവിലുള്ള നിയമത്തിന്റെ പിൻബലത്തിൽ മുൻകരുതലിനായി നിരവധി ക്രിമിനലുകളെ കരുതൽ തടങ്കലിൽ ആക്കുകയും, വ്യാപക പരിശോധനകൾ നടത്തി പിടികിട്ടാപ്പുള്ളികളെയും മറ്റും അറസ്റ്റ് ചെയ്തിട്ടുള്ളതും, മുൻകാലങ്ങളിൽ തിരഞ്ഞെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസിലെ പ്രതികളെ കർശന നിരീക്ഷണത്തിലും നടപടികൾക്കും വിധേയരാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. കോടതി വാറന്റുകളിൽ കാര്യക്ഷമമായി അറസ്റ്റ് നടത്തി നിയമത്തിനു വിധേയരാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. കൂടാതെ അന്തർ സംസ്ഥാന അതിർത്തി ചെക്ക്

പോസ്റ്റ്കളിലൂടെ പണവും ലഹരി വസ്തുക്കളും കടത്തുന്നതിനെ പൂർണ്ണമായി തടയുകയും, തിരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിൽ സമാധാനപൂർണ്ണമായ അന്തരീക്ഷം നിലനിർത്തുന്നതിന് പോലീസ് സേന അശ്രാന്തം പരിശ്രമി ക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ